

大棚蔬菜种植技术与病虫害绿色防控

陕西省安康市汉滨区江北街道办事处农业农村综合服务中心 张 恒 宁县香

摘 要: 大棚蔬菜种植技术已在我国实现了广泛的普及与推广。在大棚蔬菜实际种植期间仍存在着一些需要优化及完善之处。本文通过总结影响大棚蔬菜种植水平的主要因素,分析大棚蔬菜种植现状,讨论大棚蔬菜种植技术应用要点及病虫害防治策略,以能给相关工作人员提供参考。

关键词: 大棚蔬菜; 种植技术; 病虫害防治

近年来,在我国农业飞速发展的背景下,大棚蔬菜种植技术逐渐实现了较好推广,并取得了明显的应用成效。现阶段,大棚蔬菜技术已成为我国农业生长技术中不可缺少的部分之一。应用大棚蔬菜种植技术不但能够满足人民群众的果蔬食用需求,还能够提高土地利用效率,强化农民经济收益,降低不稳定因素对蔬菜生长环节产生的不利影响。大棚蔬菜种植过程仍存在着一定的不足,这就使得加强相关技术研究显得尤为重要。

一、影响大棚蔬菜种植水平的主要因素

(一) 内部环境因素

与传统种植技术相比,大棚蔬菜种植技术是在封闭区域内完成农作物种植工作,该项技术的应用要求相对较高,硬件设施要求相对严格。在大棚内部进行蔬菜种植时,应为蔬菜生长提供一个优质的环境。但由于大棚空间具有明显的密闭性,因此内部空气很难得到及时的置换。如果未做好相应的工作,将会对大棚内部蔬菜生长造成严重的影响,最终引发蔬菜腐烂及病虫害问题的出现。

大棚蔬菜技术的应用对大棚内部湿度及温度的要求极为严格,如果大棚内部温度、湿度及气压超出指定标准,将会使蔬菜生长受到严重的威胁。部分种植人员受经验因素及资金因素影响,很难达到温度、湿度及气压控制工作要求。当出现极端天气时,大棚环境维护工作也无法得到有效的落实。一旦出现停电停水现象,还会对蔬菜生长造成严重的影响。

(二) 外部气候因素

外部天气因素也会使大棚内部蔬菜生长产生不利影响。例如,天气昼夜转换及冷热交替均与大棚内部蔬菜收成情况密切相关,特别是当出现恶劣极端天气时,暴风、暴雨、高温均会使大棚内部环境发生改变,最终影响蔬菜产量。恶劣天气还会直接对大棚结构造成损坏,高温天气将会使大棚内部水分蒸发过快,最终导致幼苗死亡,还会使大棚内部细菌繁衍速度大大增加,最终产生一定的有害气体,威胁蔬菜正常生长。

二、大棚蔬菜种植现状

现阶段,我国大棚蔬菜种植技术已逐渐向无公害方向及有机方向而转变。无公害大棚蔬菜种植技术对种植

环境及种植技术的要求较高,有机大棚蔬菜在实际种植过程中降低农药用量,利用现代化农业技术使蔬菜维持更加自然的生长状态。

(一) 无公害蔬菜种植现状

在无公害蔬菜种植过程中,应做好菜种选择工作,优先选择产量高、抗病虫害能力强的品种进行使用。当品种确定后,应做好大棚内部土地平整及翻新工作,利用大水漫灌的方式,提高土体内部水分含量。此外,还应做好大棚内部空间环境消毒工作。土壤翻新高度应保持在1m以上,随后应用太阳暴晒或高温的方式,灭杀掉大棚内部细菌。在蔬菜肥料选择过程中,还应选择有机肥进行使用,避免使用化学肥料。在种植期间,还要做好种植环境的管控工作。

(二) 有机蔬菜种植现状

在有机蔬菜种植过程中,蔬菜生长对环境要求相对较高,应确保温度及湿度科学适宜。此外,还不可使用化学肥料或农药。在菜种选择过程中,应选择天然且未经过化学处理的菜种。当蔬菜种植完成后,还应安排专业的机构进行认证,认证通过后才能够以有机名义流入市场。

三、大棚蔬菜种植技术应用要点

(一) 做好蔬菜种类选择工作

为了提高大棚蔬菜种植产量及质量,应结合当地气候环境及土壤特点,选择相应的蔬菜种类。在蔬菜种类选择过程中,应优先选择抗病性能优越,对生长环境要求低的蔬菜品种进行使用,不可选择转基因品种。此外,如种植区域气候条件相对寒冷,则应优先选择抗寒性能优越的蔬菜品种进行种植,避免大棚蔬菜在种植过程中受寒冷环境影响,导致产量及质量无法达到预期要求。

(二) 做好种植区域及大棚搭建方式选择工作

在大棚搭建过程中,应充分考虑当地自然环境及地形地貌等多项要素,随后选择最为适宜的地区展开大棚建设工作。对于种植地区而言,应优先选择平整地块及交通便利地块,确保周边地区具有良好的灌溉及排水条件,以此便于后续大棚蔬菜管理工作的展开。此外,还应根据当地环境的实际情况,判断使用日光温室大棚还是塑料大棚。根据蔬菜生长要求,选择相应的大棚种

类,通过这种方式不但能够降低大棚建设环节成本支出,还能够为蔬菜生长提供一个良好的环境。

(三) 做好前期准备工作

第一,在大棚蔬菜种植工作展开前,应做好种植区域的消毒处理工作,避免种植区内部土壤存有虫卵,以此降低病虫害对大棚蔬菜种植所产生的不利影响。如条件允许,则可使用农药对蔬菜种植区域土壤进行处理。第二,应做好平整及翻新工作,利用暴晒的方式提高土壤透气性,能避免土壤内部含有害虫,确保大棚蔬菜在后期生长过程中不会受到病虫害威胁。第三,还应做好种植区域的除草工作、灌溉工作及施肥工作,以此为大棚蔬菜生长提供一个优质的环境。第四,在大棚蔬菜播种工作展开前,还要做好蔬菜种子消毒工作,利用药物对种子进行处理,随后及时剔除损坏种子及干瘪种子,以此提高蔬菜发芽率。

(四) 做好大棚内部温度调整工作

温度是影响大棚产量及质量的主要因素,在大棚蔬菜种植过程中,寒冷天气将会使大棚蔬菜产量及质量大大降低,应做好相应的防控工作。种植人员应利用科学有效的措施对大棚内部温度进行调整,根据蔬菜生长要求,拟定科学合理的调温规划,确保大棚内部环境能够为蔬菜生长提供充足的水分及营养。此外,还要做好大棚内部温度的监测工作,以此为大棚蔬菜生长提供一个适宜的环境,提高蔬菜产量及质量。一般情况下,在中午时,大棚内部温度将会升至到最高点,此时应及时做好大棚内部的通风工作,降低大棚内部温度。在傍晚时刻,大棚内部温度较低,应做好相应的封闭工作,将大棚内部温度保持在指定范围之内。特别是对于冬季夜晚而言,大棚内部温度将会更低,可通过生火取暖的方式使大棚内部温度更加适宜,避免大棚内部蔬菜受温度影响出现产量及质量下降的现象。在大棚内部蔬菜生长过程中,当温度过高时将会使蔬菜在生长过程中产生的二氧化碳等有害气体无法及时排出,此时应做好相应的空气置换工作,进而为蔬菜生长提供一个优质的生长环境,还可通过设置风障的方式,降低大风对蔬菜生长产生的不利影响,以此提高大棚蔬菜产量及质量。

(五) 做好大棚内部湿度调整工作

大棚蔬菜种植技术能够降低环境变化对蔬菜生长产生的重要影响。在蔬菜生长过程中,光合作用能够提高蔬菜质量及产量,而光合作用水平与大棚内部湿度情况密切相关,应做好大棚内部湿度控制工作,根据大棚内部湿度变化情况,做好相应的湿度管理工作。在大棚内部温度会高于外界,最高温度将会达到40~50℃,此时相对湿度将会逐渐降低。在阴雨天气,大棚内部温度会逐渐降低,夜间天气大棚内部温度仅为外界温度的1~3℃,此时相对湿度将会逐渐升高。在湿度控制过程中,可通过通风换气或加温的方式,对室内湿度进行调节。此外,还可应用遮阳的方式减少大棚光照面积,进而使大棚内部湿度更加科学事宜。我们不但看出,湿度

调整与温度调整是相互联系的,种植人员应立足整体,做好二者的协调工作。

(六) 做好施肥及灌溉工作

首先,在大棚蔬菜生长过程中,应科学合理的对有机肥料、化学肥料及生物肥料组合进行使用,进而提高施肥效果。在播种工作完成后,适当地对有机肥进行使用能够提升蔬菜出苗率及成活率。种植人员应根据大棚蔬菜生长的不同阶段,利用针对性的施肥工作,满足蔬菜生长的营养需求。此外,还应做好肥料用量的管控工作,以此为大棚蔬菜生长营造一个良好的环境,避免出现施肥工作不当,使得大棚蔬菜在生长过程中缺少营养,导致生长缓慢或营养不良的现象发生。其次,还要做好大棚内部蔬菜灌溉工作,在灌溉时,应根据当地环境特点对灌溉方案进行完善,使蔬菜能够在优质的条件下进行生长。通常情况下,应在蔬菜种子发芽阶段适当增加灌溉量,确保灌溉水分充足。在实际灌溉过程中,还应结合当地土质情况,在确保灌溉工作落实到位的基础上,做好相应的排水工作。

(七) 积极应用智慧大棚蔬菜种植技术

现阶段,智慧大棚蔬菜种植技术逐渐实现了推广。为了提高该项技术的应用水平,应做好蔬菜种植控制系统的建设工作。蔬菜种植控制系统主要由检测结构、信息传输结构、控制结构及远程控制结构共同组成。第一,对于检测结构而言,内部含有多个传感器,能够及时对大棚蔬菜生长环境中的温度、湿度、光照强度、空气含量等数据信息进行收集。第二,对于信息传输系统而言,可应用无线网络及局域网络的方式,对数据进行传输及转换,使各项数据信息能够及时被种植人员所掌握。第三,对于控制系统而言,该系统主要由摄像头等硬件设施所组成,能够对大棚内部环境进行监测,种植人员可利用计算机对蔬菜生长全过程进行监控,实时掌握蔬菜生长环节产生的各项信息。信息数据能够在存储及管理后动态地对蔬菜生长状况进行呈现,种植人员可根据所收集的各项信息对灌溉过程、施肥过程进行调整。此外,各项数据信息还能够随时查询、打印及存储。第四,对于远程控制系统而言,种植人员可根据移动端实时掌握蔬菜生长状况及大棚工作状况,利用移动端对内部设备进行控制。蔬菜种植控制系统不但具有明显的适应性,安全性也能够得到保障。加强蔬菜种植控制系统应用及推广能够提高蔬菜种植智能化及自动化水平,为促进农业发展提供有力的条件。蔬菜种植控制系统内部涉及大量农业信息,种植人员能够利用监控及管理的方式,使蔬菜生长环境实现动态调整,以此提高蔬菜生长质量及产量,降低蔬菜生长周期,提高蔬菜经济效益,推动我国农业高产化、高效化、集约化发展。

四、大棚蔬菜种植环节病虫害防治策略

(一) 养成良好的病虫害防治意识

在大棚蔬菜病虫害防治过程中,种植人员应养成良好的病虫害防治意识,根据大棚土壤环境情况及蔬菜品

种与播种方式，选择相应的病虫害防治方法，确保病虫害防治理念能够深入人心。此外，还应加强大棚蔬菜种植技术宣传，对于有意愿的农户而言，应给予细致的指导，使种植人员掌握大棚蔬菜种植技术在应用过程中可能会出现病虫害种类，提高农户病虫害问题解决能力。

（二）加强物理防治技术应用

在大棚蔬菜生长过程中，为了提高病虫害防治工作水平，不但需要种植人员养成良好的防范意识，还可通过物理防范技术对病虫害进行处理。现阶段，物理防范技术是指应用物理条件或物理工具对病虫害进行防治，例如光能、热能、电能、声波等。在大棚蔬菜种植技术不断发展的背景下，物理防治技术已实现了广泛的应用及推广。例如，杀虫灯在应用过程中能够对青虫进行灭杀，将臭氧与微波结合进行使用，还能够对其他病虫害进行防治。

（三）加强生态防治技术应用

在大棚蔬菜种植期间，绝大部分种植人员仍沿用传统的农药防治方法对病虫害进行管控。虽然该方法操作过程简单，且应用效果显著，但蔬菜表面残留的农药会对人体健康造成严重的威胁。生态防治技术能够对病虫害进行预防，在实际应用过程中，可通过调整土壤酸碱度的方式，避免酸性土壤条件下病虫害大肆繁殖。在应用该项技术时，应做好相应的细节管控工作。对于大棚结构出现的破损问题而言，应及时进行修补。对于大棚内部湿度及温度及通风情况而言，应做好相应的调整工作，以此使大棚室内环境更加适宜，通过生态防治的方式，降低病虫害发生概率。

（四）加强生物防治技术应用

在大棚蔬菜种植过程中，还可通过生物防治技术对病虫害问题进行处理。生物防治技术在病虫害防治过程中具有巨大的优势，应用生物技术能够在大棚内部建设一个良好的生态系统，利用天敌对害虫进行消灭。此外，良好的生态系统还能够使大棚内部蔬菜实现健康的生长。

（五）加强农业防治技术应用

在大棚蔬菜种植过程中，农业防治技术是通过事前控制的方式，阻碍病虫害传播途径，在早期阶段对病虫害进行灭杀。例如，在大棚蔬菜种植工作展开前，可通过翻新土壤的方式使土壤在阳光下暴晒，进而实现杀菌目的。但需要注意的是，在太阳暴晒过程中，土地内部水分及营养会出现流失现象，因此在大棚蔬菜种植前要做好相应的补救工作。此外，在菜种选择的过程中，应优先选择抗病虫害能力强的品种进行种植，以此提高蔬菜在生长过程中的病虫害抵抗能力，或通过带药种植的方式，从根本上避免病虫害问题发生，以此提高大棚蔬菜生长水平，实现增产增收目标。

（六）科学应用药物防治技术

在大棚蔬菜种植过程中，应加强无污染农药及生态农药应用与推广，以此提升药物防治技术应用成效。在

蔬菜生长过程中，种植人员不能使用高毒性、高浓度农药。相关政府部门也应充分发挥出自身的监督及管理作用，加强农药市场监管管控，避免高毒性农药流入到市场当中。此外，还应定期对大棚内部种植环境进行检查，适当补充相应的微量元素，以此为大棚蔬菜生长提供优质的环境，使大棚蔬菜能够保持良好的生长状态。

（七）加强信息防治技术应用

大棚蔬菜种植面积相对较广，蔬菜种类繁多，受多种因素影响，当出现病虫害问题时，病虫害现象无法及时被发现。随着我国农业的不断发展，信息化水平及智能化水平也得到了明显的提高。种植人员可应用互联网技术对病虫害问题进行诊断，例如，可通过红外线技术及图像识别技术，对大棚内部蔬菜生长情况进行检测，随后根据各项数据信息生成图像，种植人员可通过判断图像的方式掌握病虫害扩散情况，以此降低病虫害风险影响。此外，还可将物联网技术与警报系统相互整合，当出现病虫害灾害时，警报系统能够发出相应的信号，使种植人员能够及时采取有效的措施对其进行处理。报警系统还可与害虫诱捕系统相互结合，当出现害虫现象时，诱捕系统能够自动开启，直接对害虫进行灭杀。

五、结束语

总而言之，现阶段，大棚蔬菜种植技术已在蔬菜种植环节中实现了广泛的推广，这使得蔬菜产量及质量得到了明显的提升，人民群众的蔬菜食用需求也得到了较高程度满足。大棚蔬菜种植技术能够避免特殊天气对蔬菜生长产生不利影响，相关技术人员应加强大棚蔬菜种植技术应用及推广，结合大棚蔬菜实际生长情况，做好相应的优化及调整工作，以此为大棚蔬菜生长提供一个更加优质的环境，促进我国农业产业智能化、集约化及高水平发展。

参考文献：

- [1] 赵相增，柳军，嵇境元. 大棚蔬菜种植技术及病虫害绿色防控措施[J]. 世界热带农业信息，2021（10）：8-10.
- [2] 吴佩冉. 浅谈温室大棚蔬菜种植病虫害绿色防控措施[J]. 新农业，2019（18）：31.
- [3] 郑玉兰. 论大棚蔬菜种植技术[J]. 农机使用与维修，2020（06）：144.
- [4] 李威. 辽西地区设施蔬菜病虫害绿色防控关键技术刍议[J]. 现代农业，2020（10）：22-23.
- [5] 梁海霞. 山东郓城大棚西红柿种植技术及病虫害绿色防控措施[J]. 特种经济动植物，2022，25（02）：80-81.